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ΘΕΜΑ Β 

B1. 

Για τη ράβδο: 

ρ 2
ρ γ γ

dL 1I α ML α
dt 3

= = ×    

Για το σύστηµα ράβδος – σφαιρίδιο: 

( )
2 2

ολ γ γ0
L M 1 MΣτ I α Mg gL ML gL α
2 2 3 2

æ ö= × Þ + = + Þç ÷
è ø

  

γ γ
Mg 6gα α5 5LML

6

= Þ =   

Εποµένως: ( )ρ 2 IdL dL1 6g 2ML MgL επιλογή iii
dt 3 5L dt 5

= Þ = ®   

 

 

Β2. 

Η θέση του σηµείου Μ είναι: 

Μ
5λ λ 16λ 4λx
4 12 12 3

= + = =   άρα το πλάτος του 

σηµείου είναι: 
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Β3. 

Α΄ τρόπος: 

Για το σώµα Σ2 σε µια τυχαία θέση 
της ταλάντωσής του η 

2
2x 2ΣF m ω x= - Þ   

2
2 2N m gημφ m ω xÞ - = - Þ

 

2
2N m gημφ ω x 0é ùÞ = - > Þë û   
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D
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1 2D m m

=k

= + w Þ 2

1 2

kω
m m

Þ =
+

  

Άρα 
( )1 2m m gημφ

x
k

+
<  ή ( ) ( )1 2A k m m gημφ επιλογή i× < + ®   

 

Β΄ τρόπος: 

Βρίσκουµε τη Θ.Ι. ( )x 0=  

( ) ( )1 2
x x 1 1 2 1

m m g
F 0 F B l m m g lel

+ hmj
S = Þ = Þ kD = + hmjÞ D =

k
 

Καθώς ταλαντώνεται η επαφή χάνεται όταν το σύστηµα περνά από τη θέση 
φυσικού µήκους γιατί ενώ µέχρι εκεί η Fel  έχει φορά προς τα πάνω, όταν περνά 
από τη θέση φυσικού µήκους γίνεται αντίθετη η φορά της. 

Στη συνέχεια το 2m  επιβραδύνεται λόγω της συνιστώσας 2xB ,  ενώ το 1m  λόγω 
της συνιστώσας του βάρους 1B  και της δύναµης του ελατηρίου. Επειδή το 1m  έχει 
πιο µεγάλη επιβράδυνση χάνεται η επαφή τους στη θέση φυσικού µήκους. Για να 
µην χάνεται η επαφή πρέπει να µην φτάσει στη θέση φυσικού µήκους οπότε το 

πλάτος 
( ) ( )1 2

1 1 2

m m g
A l A m m g

+ hmj
< D Þ < Þ kA < + hmj

k
  

(Επιµέλεια: Τσάµης Μανώλης για το β΄ τρόπο) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

Α.Δ.Ε.Τ.: ( )2 2
E B E B E

1U U U E U U L I i
2

E = + Þ = - Þ = -  

Συγκρίνοντας µε τη δεδοµένη σχέση προκύπτουν: 

2 2L 8 10 L 16 10 H
2

- -= × Þ = ×  

και 2I 1 I 1A= Û =  

και 2 2 2 41E 8 10 CV 8 10 C 10 F
2

- - -= × Þ = × Þ =  

Άρα: 3T 2 LC 8 10 s-= p = p×  

 

Γ2. 

Η εξίσωση του ρεύµατος είναι: 

2 1i I t i 1 i A
12 2

p T
= - ×hmw Þ = - ×hm Þ = -

T
 

Άρα: 2 2
E

1U 8 10 1 6 10 J
4
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Γ3. 

Α.Δ.Ε.Τ.:   

E B E
4 3U U E U q Q
3 2

E = + Þ = Þ = ± Þ  

( )S.I.3 3 1 3q q q C
2 2 250 500

I
= ± × Þ = ± × Þ = ±

w
 

Είναι: 
C

L C

qVκοινά άκρα C
C

L CV V

Vdi di di di qV L V L
dt dt dt L dt LC

=

=
= - Þ = - Þ = - Þ = -  

3di q di 3 10 A s
dt LC dt 8

= - Þ = ± ×  

 

 

Γ4. 

Α.Δ.Ε.Τ.:   

( ) ( )
2

2 2 2 2
E

1 qU 8 10 1 i 8 10 1 i
2 C

- -= × - Þ = × - Þ  

( )
2

2 2 2
4

1 q 8 10 8 10 i S.I.
2 10

- -
-Þ = × - × Þ  

( )2 6 6 2q 16 10 16 10 i S.I.- -= × - ×  

Μορφή: 6 6y 16 10 16 10 x- -= × - × , ευθεία 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

( )
x cm

s cm

ΣF mα
mgσυνφ T mα 1

=ì üï
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και  
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α2T r mr
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2T mr α 2
5
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ï
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Δ2. 

( )

2 2
cm cm

kR
mυ mυΣF F N mgημφ N mgημφ RR r R

8

= Þ - = Þ = + Þ
- -

  

( )
2 2
cm cmmυ 8mυN mgημφ N mgημφ 17R 7R

8

= + Þ = +   

Θ.Μ.Κ.Ε.  Α→Γ : 2 2
Γ Α cm

1 1K Κ ΣW mυ Iω 0 mgh
2 2

- = Þ + - = +   

2
2 2 cm
cm 2

υ1 1 2 7Rmυ mr mg ημφ
2 2 5 r 8

Þ + × × = ×   

2 2
cm cm

1 1 7gRυ υ ημφ
2 5 8

Þ + =   

( )2 2
cm cm

7 7gRημφ 10gRημφυ υ 2
10 8 8

Þ = Þ =   

( )
( )2 8m 10gRημφ1 N mgημφ

7R 8
® = + ×   

10 17N mgημφ mgημφ N mgημφ
7 7

Þ = + Þ =   

17 1N 1, 4 10 N N 17 N
7 2

Þ = × × × ® =   
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Δ3. 

 

Θ.Μ.Κ.Ε. από το Δ στο Ε: E ΔK K ΣW- =   

( )2 2 2 2
Ε Ε Δ Δ

1 1 1 1mυ Ιω mυ Ιω mg R r
2 2 2 2

+ - - = - - Þ   

2 2
2 2 2 2Ε Δ
E Δ2 2

υ υ1 1 2 1 1 2mυ mr mυ mr
2 2 5 r 2 2 5 r

+ × × - - × × =
 

Rmg R
8

æ ö= - -ç ÷
è ø

 Þ  

2 2 2 2
E E Δ Δ

1 1 1 1 7Rmυ mυ mυ mυ mg
2 5 2 5 8

+ - - = -  Þ  

2 2
E Δ

7 7 7gRυ υ
10 10 8

- = - Þ   

2 2
E Δ E Δ

7 7 7gR 10υ υ υ υ gR
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2
E E

10 m mυ 6 10 1,6 υ 4s s8
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Έστω Ζ το σηµείο του ανώτατου ύψους όπου zυ 0.=   

Θ.Μ.Κ.Ε. Ε→Ζ: Z EK K ΣW- =      

τότε: ( )2 22
E

1 1 1Iω mυ Iω mg EZ
2 2 2

- - =   

 ( ) ( )
2 2
Ευ 4EZ EZ m 0,8m

2g 2 10
= Þ = =

×
  

Εποµένως maxh 0,8=  m 

 

Δ4. 

Μόλις χάσει την επαφή της µε τον καµπυλόγραµµο δρόµο η µόνη δύναµη που 
ασκείται στο σώµα είναι το βάρος της Στ 0.=   

dK dK dKμετ. στροφικής
dt dt dt

= + =   

Στ 0

Ε ΕΣF υ Στ ω
=

= × + × =   

( )Ε
J Jmg υ 1, 4 10 4 56 Watts s= - × = - × × = -   

Ρυθµός µεταβολής στροφορµής: 
dL Στ 0.
dt

= =   

 

Επιµέλεια: Βλαχόπουλος Άρης 

Γκιώνη Βασιλική 

Λιαγκριδώνης Παναγιώτης 

Λεβέτας Στάθης 

Παπαδόπουλος Δηµήτρης 

Τσάµης Μανώλης 

Αφού από το Ε στο Ζ η 

Στ 0= Þ  κάνει 

ομαλή στροφική 

άρα  z Eω ω ω= =   


